

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei  
Pe jumătate  
de an . . . 60 Lei  
Exemplarul . . . 3 Lei

## INSERTIUNI

și reclame după învoială

# ROMÂNUL

REDACȚIA

și

ADMINISTRAȚIA

ARAD,

Strada Mețianu No. 1

Tip. „Erdélyi Hirlap.”

## Fără rezerve.

Tălhăriile, nelegiuirile și toate păcatele săvârșite față de societate, în toate timpurile, dacă și-au găsit teren și s-au desfășurat în plină voie și cu cea mai desmățăta furie, a fost pentru că însăși societatea, care suferea de pe urma lor, le-a încurajat. Dacă masele au purtat lanțurile robiei mii de ani, și le mai poartă pe alocurea și azi, a fost pentru că în ignoranța lor n-au știut să-și dorească ceva mai bun. Ignoranței și lășității s'a datorit faptul că mii de sclavi, reprezentând forțe uriașe, au răbdat plecați cu capetele în țărână, loviturile namiloase ale stăpânilor cari își bazuu tirania pe forțe streine de om cărora sclavul se închina pentru că nu le cunoștea și nici nu căuta să le cunoască.

Cu timpul însă prea marea deosebire între om și om, datorită superiorității celui mai tare în punga față de cel slab, și mai cu seamă deosebirea ce exista în ceea ce privește dreptul la însăși existență, a dispărut. Mai târziu, noroadele, dându-și seama de egalitatea între oameni, și-au câștigat, mijloacele nu interesează, dreptul la existență și dreptul de a decide singure asupra sortii lor și față de oameni — față de aceia cari nu vroiau să li-l recunoască.

Astăzi la baza organizațiunii tuturor statelor constituționale sunt așezate principiile cristalizate din marea conflagrațiune franceză.

Și totuși indivizi și clici, compuse din tot ce societatea are mai imoral, mai sălbatic și mai descompus, puroiul ce se scurge din rana ce o roade, vreau să reinvie acele vremuri de sclavaj și de supunere oarbă. Vreau să frustreze națiuni de drepturile câștigate prin lupte duse de-a lungul secolelor.

Pentru a face inaugurarea domniei lor devastează tot ce multimile — națiunile — au adunat la un loc. Devastează bunuri morale și materiale. România servește cel mai viu exemplu.

Unde s'a mai pomenit ca o mână de oameni să se cațere în fruntea unei națiuni și să o batjocorească în modul cel mai cumplicat, ca la noi? Pentru ce în țara Românească toate stărpiturile, toți tălharii, toți puscărișii, pot să fie conducători și organelor de stat și a marilor întreprinderi, atunci când locul lor este la ocne? Nimenea nu vrea să și dea seama că lășitatea și mai mult de cât aceasta indiferența noastră incurajează nelegiuirile?

Mergând pe același drum înainte suntem amenințați să dispărem ca națiune de pe scena teatrului mondial.

Am fost prea îngăduitori, prea răbdători, prin nepăsarea noastră am încuraja prea mult hoțiile. Trebuie să ieșim din rezervele noastre. Trădătorii cauzei Românești, aceia prin urmare cari jefuind bunurile statului, corupând instituțiunile fundamentale ale acestuia, distrugând moralul public, ruinează organismul nostru, trebuiesc stărpiti fără milă. Cordoanele medaliilor lor cu cari se decorează pirajii între ei, trebuie să ne servească drept sfiori de spânzurători. Călcașii pe gât cum calea vipera și denunțați-i în public, fără a le face procese de conștiință. N-au!

Cât despre persecuții, să n'aveți nicio teamă. Uzurpatorii sunt lași. Adevărat, persecuțiile au fost întodeauna apanajul lașilor dela putere. Dar ce vor putea face nemernicii văzându-se în fața unei națiuni întregi ridicate împotriva lor? Negânditele unealte ale spiritului rău, îngâmfajii despoți se vor milosi și vă va fi scârbă să priviți svârcoșurile lor neputincioase în fața judecătorului cerșând milă și ertare.

Și aici vom putea ajunge. A.

## Delictele electorale din județul Arad în fața Justiției.

Epilogul „alegerilor” parlamentare din Iunie 1927.

Sunt încă vii în memorie „alegerile” nesăbuite, duse fără scrupul în luna Iulie 1927, inscenate de guvernul Ion I. C. Brătianu pentru ca în preajma morții Regelui Ferdinand I. să ia din nou în mână destinele acestui neam sătul peste măsură de guvernare liberală și — averescană.

Și alegerile din 1926 efectuate sub guvernul generalului Averescu atât aici în județul Arad, cât în întreaga Țară au fost din cele mai sălbătice cu acea deosebire numai, că și-au putut crea majorități prin forța brachială — în Ardeal au avut și volurile minoritare — uzând de toate motivele posibile și imposibile — fără însă a adauga „ajutorul” magistraților în acea măsură, la care o parte a magistraturii în „alegerile” din 1927 s'a prelat.

Căci numirea actualului ministru de justiție Stelian Popescu, zis popește, cu conștiința lui laxă n'avea doar alt înțeles, decât să desăvârșească coruperea acelei părți din magistratură, care uitându-și de rolul său sublim, curat putem zice dumnezeesc de a fi drept judecător pe pământ, n'a opus nici o rezistență și s'a dat instrument unui partid, uitând marea rău ce'l fac stieși însuși și acestei nefericite țări, vrednică de o soartă mai bună.

Aceasta este explicarea nămirii unui mare număr de magistrați fără a fi titulari și inamovibili, cu tendința de a se arăta la alegeri vrednici de ași putea menține posturile lor. Sumedenie de cazuri de aceste s'au destăinuit și în adunarea deputaților.

Că s'au găsit și alți judecători, care beneficiau de inamovibilitate, și s'au prelat la jocul acesta nefast — cu atât mai trist. Căci să nu se uite: azi se poate reconstrui cu certitudine, că aproape toți judecătorii au fost solicitați de a călea legea pentru a cărei respectare și aplicare nepărtinitoare au jurat, — și dacă numai câțiva au răspuns acestui apel — în județul Arad 6 magistrați au ajuns pe banca acuzaților din cei 30 de judecători, cari au prezidat alegerile — ne închinăm în fața lor și suntem convingși că vor persevera a menține imaculată haina de magistrat, ca un principiu călăuzitor a ființei Statului Român însuși, căci: Justiția Regnorum Fundamentum.

Denunțurile înaintate la Tribunalul Arad de organizațiune partidului național-țărănesc au cerut socoteala isprăvirilor dlor Radu Pascu judecător de instrucție Tribunalul Arad și Maxim Vulcu com. fal. Arad. 2. X. Achil Gheorghiu judecător la Judecătoria din Aradul-Nou și părintele Hărdușiu. 3. Petre Ionescu judecător la Tribunalul Arad. 4. C. Constantinescu judecător la Judecătoria din Chișineu-Criș. 5. Lăzărescu șef-portărelul Tribunalului Arad (fost magistrat) și 6. prefectul I. Georgescu, 7. Iosif Vulpe, 8. Nicolae Dumitru plut-maj. de jandarmi din Chișineu-Criș și alții încă. În această ultimă cauză a fost o dezbateră, care s'a amânat pentru a se cita martorii.

Luni, în 28 Februarie înaintea Tribunalului Arad, secția I. în complexul D-lor judecători: M. Antonini și Dr. S. Moldovan au venit la dezbateră denunțurile înaintate contra D-lor Radu Pascu, Achil Gheorghiu, Petre Ionescu și Lăzărescu.

Din partea organizațiunii noastre ju-

dețene s'au prezentat toți denunțatorii și o mare masă de aderenți în frunte cu D. Dr. Victor Hotăran, — președintele nostru Dr. Ștefan C. Popa lipsit, în prezință luând parte la marea manifestație națională din Cernăuți — iar acuzații au fost asistați de D-nii avocați: Dr. Aurel Crișan din Aradul-Nou și Dr. R. Coțioiu din Arad.

Începându-se dezbaterile cu denunțul înaintat contra D-lor Achil Gheorghiu și părintele Hărdușiu, apărarea a ridicat incidentul necompetinței Tribunalului Arad, la care punct de vedere s'a alăturat și totoliul ministerului public reprezentat prin d. procuror Săvoiu. Din partea acuzații a răspuns d. Dr. V. Hotăran și d. Dr. Șt. Grigoroviciu. Tribunalul după o scurtă deliberare a respins incidentul ca nefondat, — dezbateră cauzei s'a amânat totuși — pe data de 7 Iunie a. e. deoarece acuzații H. părintele Hărdușiu n'a fost citat, și deci a lipsit.

Aceiași soartă a amânării la data de mai sus a avut și cauza d. Radu Pascu, având în vedere, că acuzații H. Maxim Vulcu n'a fost citat.

Iar cauza contra șef-portărelului Lăzărescu asemenea a fost amânată la data de mai sus, deoarece marile Dr. C. Costa, fost asistent liberal la secțiunea de votare din Zărand, cu toate că a fost citat în ordine — nu s'a prezentat. Rămâne ca față de D-Sa să se emită mandat de aducere.

Fiind toți cei citați prezenți, în merit s'a dezbătut numai denunțul contra D-lui judecător P. Ionescu din Arad. D-Sa a negat cele imputate D-Sale.

În decursul procedurii de probațiune martorele Dr. I. Bărsan, avocat în Siria a făcut un tablou succint a celor întâmplate la secția de votare din Spineni (Țărănova). A arătat că în presară s'a prezentat în comună acuzații d. judecător pentru ca dimineața să-i fie înlesnit accesul la localul de votare. Cu toate, că era cu casa abia la 5—600 pași dela localul de votare, în dimineața zilei de 7 Iulie 1927 s'a sculat la oarele 4 pentru a putea parveni acolo. Cordoane de jandarmi și soldați l'au oprit din ordinul d-lui judecător, iar când se apropia vertiginos oara 7 și-a făcut drum printre baionete de a ajunge la localul de votare. Totuși era târziu, căci cu toate-că era abia oara 7 votarea se începuse, urna fiind sigilată, iar d. judecător nevoind a lăsa pe martorele Dr. I. Bărsan, care era asistentul partidului, de a se convinge de virginitatea urnei. Făsienează că votarea apoi a decurs fără incident, iar dimineața la scrutinu cerând d. judecător ca să se facă controlul și comparația între voturile exprimate și votanți, d. judecător P. Ionescu fără a declara rezultatul votării, cu registrele s'a îndepărtat în locuința d-lui notar. A cerut acest control pentru aceea, ca să li se spulbere bănuiala, că urna sigilată ar fi fost măsluită căci la sigilarea urnei au fost prezenți numai d. judecător, grefierul Mrejea și asistentul liberal. Relevă încă, că urna I. s'a umplut repede și că atunci când urna II. și III. au dat majorități mari partidului național-țărănesc urna cu pricina aproape în totalitatea ei a dat numai voturi liberale.

Grefierul Mrejea a declarat, că urna n'a fost măsluită, recunoaște însă că sigilarea urnei s'a întâmplat cu 5 minute

înainte de ora 7 dimineața. Relevă încă, că d. judecător P. Ionescu absolut n'a fost intrigat de absența D-lui Dr. I. Bârsan, care i se prezentase în președinție, și a asistenților din celelalte partide.

D. consilier Ornstein, un vechiu, erudit și peste măsură scrupulos magistrat a fașional, că auzând vorbe despre cele întâmplătoare pe culoarele Tribunalului, în ziua de după alegere s'a adresat D-lui Mrejea cu cuvintele:

— Pentru Dumnezeu, dar și Voi ați lucrat așa, — la ce d. Mrejea a răspuns: Eu nu. Impresia martorei este, că Mrejea recunoaște săvârșirea abuzurilor și măsurii, care au făcut-o alții și nu el.

D. S. Neamtu asistentul 2. a partidului nostru predă cele petrecute cu D. Dr. I. Bârsan. Cerând apărarea ascultarea unor

martori, desbaterca se amână tot pe 7 Iunie a. c., cerându-se totodată dela adunarea deputaților dosarele alegerilor dela recușunile de votare, unde sus numiții domni au prezidat.

Trebue să relevăm un incident caracteristic și penibil. Dl judecător A. Gheorghiu pe culoarele Tribunalului amenința ca închisoare pe martorii invocați în denunțul făcut contra D-Sa.

Dl judecător a fost repede pus la punct de Dl Bogdan un înimos membru al organizațiunii noastre, după ce și Dl judecător a bătut în retragere.

Curios, se crede că frații noștri pot fi terorizați, dar nu se cugetă nimeni la acea, că ce ar fi dacă cei terorizați ar trece pe planul teroarei?

## Bazarul Reuniunii Femeilor Române și a Societății Naționale Ortodoxe din Arad

În zilele de 25 și 26 Februarie a avut loc în saloanele Hotelului Central un foarte reușit bazar aranjat de Reuniunea Femeilor Române și Societatea Națională Ortodoxă.

Munca depusă de doamnele din ambele comitete sub vigilenta și neobosită conducere a doamnelor Presidente Eng. Ciceo Pop și Nina Nasta a fost pe deplin încoronată de un binemeritat succes.

Frumoasele obiecte expuse la bazar precum și bufețul foarte bogat sortat au atras un public select și numeros.

În prima zi au avut loc producțiuni de copii mici, programul variat și frumos întocmit a stârnit admirația tuturor spectatorilor.

După declamațiile mult reușite a micii Doina Costa, a băeților Stoinescu, Virgil Pop, Georgescu, Borneas și a băiatului de țaran Petru Clavan care a declamat cu mult talent 2 poezii în dialect bănățean, au urmat numerele de dans executate cu mult grațiositate de Ani Nemete (charleston) Cucu și Carmen Rimbaș (Chopin) și frații Moldovan (dans Pierott) Revelația zilei a fost mica Doina Dobó din Orăștie, venită special pentru această serbare și care a cântat câteva bucăți cu o drăgălășenie și cu'n talent intradepășit neobicit la vârsta de 9 ani. Putem să-i prezicem de pe acum un viitor frumos.

În a doua zi a bazarului a avut loc diferite atracții, ca tombolă, licitație americană și un foarte reușit concurs de dans american aranjat de tânărul avocat Al. Ciceo Pop.

S'a petrecut într'o atmosferă foarte plăcută până la orele târzii ale serii.

## Balul Reg. 93 Infanterie.

Răutăcios câte odată, uneori prea mult laudător, gazetarul foarte rar reușește să fie, prin scrisul său, o adevărată oglindă a realității. Iată un caz. Oricât ași vrea să exagerez, simt că mi-ar fi imposibil ca, exagerând chiar, să laud în deajuns inițiatorii și aranjatorii balului Reg. 93, care a avut loc în saloanele Casinoului Militar din Cetate în seara zilei de 25 Februarie.

Acest bal a fost mai degrabă o adevărată reuniune a tot ce Românii din acest oraș au mai select. Nimic n'a turburat buna dispoziție a celor prezenți, totul părea că se petrece în altă lume. Nu-i vorbă aranjatorii acestei reuniuni s'au îngrijit ca invitații să se simtă acasă în alte sfere. Toate încăperile casinoului — cari de astă dată s'au dovedit a fi puțin încăpătoare pentru lumea adunată aci — au fost admirabil decorate cu draperii, covoare de tot felul, portrete, busturi etc. O sală mare a stat la dispoziția publicului amator de dans. O altă sală a fost frumos aranjată servind de salon pentru doamne; una pentru domni. Una dintre marile sale ale casinoului a servit drept sufragerie unde s'au servit prompt și pe preț foarte redus mâncări calde și reci. Nu mai vorbesc de băuturi. Vinurile cele mai selecte s'au vândut aici pe prețuri derizorii. Pentru bătrâni s'a aranjat o sală de jocuri (cărți, table etc.) În această

sală, notez, am văzut mai mulți tineri decât bătrâni. Subsemnatul încă am căzut, pentru scurt timp, dar cu bun folos, victimă unuia dintre aceste vicii ale societății noastre.

Ca să satisfac și pe cei mai extremiști, Comitetul aranjator, a pus la dispoziție o sală în care a servit muzică un veritabil jazz-band, și în care și-a putut petrece oricine în largul său. Aici s'au dansat toate dansurile posibile și imposibile, tango, sârbă, shimmy, ardeleană, charleston, csárdás (de dragul cui, nu știm), black-bottom, blues, țesută și bătută. S'a cântat aici, s'a strigat și toate glasurile, a tuturor viețuitoarelor, s'au imitat în acest adevărat bar-american. Cu un cuvânt s'a petrecut admirabil la balul viteazului regiment. Mulți, foarte mulți au plecat acasă prin praful măturătorilor de dimineață și pe drumul multora s'a depusese deja praful de un căluș până s'a hotărât să-și ia rămas bun dela sala de dans.

Din lipsă de spațiu ne este imposibil să dăm lista doamnelor prezente la acest bal. Este suficient să menționăm că tot ce a fost Român în Arad și-a ținut de sfântă datorie să participe la balul dat de reg. comandat de simpaticul «om de fier», Dl Colonel Serb, cărui i se revine multă și prea bine meritată laudă pentru frumoasa inițiativă. Nu mai puțin trebuie să le fim recunoscători D-lor ofițeri, membrii ai comitetului aranjator, cari au depus multă muncă pentru strălucita reușită a balului. Nu dăm nici un nume, de frică să nu omitem vre'unul.

## CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

Până la 26 Februarie

### In Heidelberg in miam in ma pierdut

Reprezentările încep la orele 5 7 și 9

Dela Judecătoria Rurală Nădlac, Jud. Arad. Nrul 23—1928. exec.

## PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc regesc, prin acesta publică că în urma deciziei Judecătoria de Ocol Arad No. 18.520—1927 și No. G: 2379—1927 a judecătoria Nădlac în favoarea lui Iosif Robitsek firm. în reg. în Arad, reprezentat prin Dr. Ivan Băneșiu din Nădlac pentru suma de 5000 lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 13 Martie 1928 ora 3 p. m. în comuna Nădlac, sbu No. 403, unde se vor vinde la licitație publică: 21 buc. carpe de cap de delin, 1 cântar decimal, 2 buc. acți dela Nădlăcana No. 320, 13 buc. meseleauă, 3 buc. țighele, 2 rafturi 4 m. lungime și 1 m. înălțime, 1 dupap de culoare galbă, 1 buc. porc de 8 luni.

Toată acesta avere mobilă sa prețuit în sumă de 7080 lei.

Nădlac, la 24 Februarie 1928.

Delegat Executor: D. FEIER m. p. Pentru conformitate Impiegat: Indiscifrabil. Dela Judecătoria Rurală Nădlac, Jud. Arad.

## APOLLO

Dela 4 Martie

### Seducătorul

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

## AVIZ.

Avizăm On. public românesc, că cu ziua de 1 Decembrie am deschis magazinul nostru de mobile de lux în locul propriu din Palatul Domeniilor, Str. Horia și Gh. Popa colț, unde se pot procura ieftin și în condițiuni foarte avantajoase tot felul de aranjamente s. a dormitoare, sufragerii, birouri etc.

Primim comanda după desen și devize întocmit de desenatorul nostru.

## „LOCUINȚA ARTISTICĂ”

societate în comandită tâmplari români din Arad

V. SFĂT și COMP.

## Elemér Pongrácz

(PRIKULICS)

Simpaticul prim violonist din Cluj

azi și'n zilele următoare

va concerta în cafeneaua

## „Cornul Vânătorului”

Nrul 24—1928. exec.

## Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat executor Jud. regesc, prin aceasta publică, că în urma deciziei Judecătoria Rurală Nădlac No. 154—1927 și No. G: 1319—1927 în favorarea lui Nagy Giza și tov. reprezentat prin Dr. Ivan Băneșiu din Nădlac, pentru suma de 2822 lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 14 Martie 1928 ora 3 p. m. în comuna Nădlac sub No. 365, unde se vor vinde la licitație publică: 5 buc. perini cu puf de găscă, 1 buc. creșet cu 3 fiace, 1 oglindă și 2 buc. scaune.

Toată acesta mobilă sa prețuit în sumă de 6100 lei.

Nădlac, la 21 Februarie 1928.

Executor: D. FEIER m. p. Pentru conformitate Impiegat: Indiscifrabil.

## URANIA

Dela 25—28 Februarie

### In barbara fiica desertului

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Dela Judecătoria Rurală Nădlac, jud. Arad. No. 22—1928. execuție.

## PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc, prin aceasta publică, că în urma deciziei Judecătoria Rurală Nădlac No. 1429/1926 și G: 1854/1927 în favoarea lui Onea Gheorghe reprezentat prin Dr. Gavril Buck din Nădlac pentru suma de 3176 Lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 12 Martie 1928 ora 3 p. m. în Comuna Nădlac sub No. 329. (Salaș), unde se vor vinde la licitație publică: iapă albă de 10 ani, 1 cal negru de 14 ani, 1 grapă de fer, 2 buc. oi albe, 1 trăsură cu osii de fer, 5 m/m porumb.

Toată acesta avere mobilă sa prețuit în 6750 Lei.

Nădlac, la 22 Februarie 1928. Delegat

Executor: D. FEIER m. p. Pentru conformitate Impiegat: Indiscifrabil.

## Citiți și răspândiți.

ziarul „Românul”

Mobile cu plata'n rate, pelângă prețul plățirei în numerar se găsește în Magazinul GARA I, Piața Avram I. 1

## O aniversare. Centenarul dela Beiuș.

Primăvara, în al cărei prag ne găsim, va aduce pentru lumea românească, care azi în chip firesc formează coridorul de rezistență națională dealungul graniței, desus, din Maramureș și până în Torontalul înjumătățit, o zi de reculegere în jurul unui eveniment cultural de seamă.

Orășelul înfipt în cadrul pitoresc al Bihariei, Beiușul se va învesmânta pentru noi în haină de serbătoare spre a reînprospăta amintirea unui veac, dealungul căruia, dăinuște acolo, o instituție românească de seamă, Liceul, aparținând episcopiei catolice române, din Oradea.

Evenimentul va trebui să își treacă importanța asupra neamului întreg, dacă acesta înțelege să de a dovadă despre maturitatea sa prin prețuirea, puținelor focare ce ne-au păstrat ființa etnică, dealungul unui veac. Din multa dăruire de suflet a înaintașilor, cu lupte accentuate tot mai fățiș împotriva cetățuii modeste, liceul acesta rezistă ca un centru de orientare și ca un adăpost de naționalism, până în ziua rotunjirii hotarelor.

Dacă cineva, alături de înalta valoare a instituțiilor similare din Brașov și Blaj, ar încerca să diminueze importanța școlilor dela Beiuș, îi vom opune desigur toată suflarea românească, de pe pământurile apusene ale țării de astăzi, care, știe, călă lupă dărză trebuia dusă în aceste locuri, mai mult ca oriunde, pentru conservarea sufletului național.

Nu vom infiripa elogiul pompoase pentru a așeza în locuri de prestigiu, cuvenit, Beiușul, adăpost de viață românească până și în cele mai critice momente ale desfășurării teroarei din anii războiului.

Vom admite încă și constatarea că personalității de marcă, dintre acele care depășesc propria lor vreme, nu au răsarit dintre școlarii orașelului modest.

Dar, cu toate lipsurile de mijloace educative moderne, cu tot sistemul de învechită pedagogie, în sennul unei obiective judecătorești, vom reține și solidaritatea de curaj naționalism care anima sufletele tuturor în vremuri de restriști și rezultatele fericite ale școlii care a dat societății românești o seamă de cărturari modeste și utili unei organizații sociale.

Și cât privește adevărata semnificație a aniversării, ea trebuie găsită în stăruința, în sacrificiul și în belșugul de suflet al vremurilor, care au coborât din generație în generație până la noi, un așezământ început modest și azi dezvoltat și complectat cu un întreg șir de experiențe, rod al unui veac.

Așezământul cultural din inima Bihoriei, este astfel unul dintre cele mai vechi castiguri sufletești ale nației românești de dincoace de Carpați, cu atât mai valoros, cu cât, însemna un loc de renaștere, un centru de imediat contact cu cultura pentru o populație, trăind în râpele ascendente ale munților scâldați în azur, o popula-



**Au sosit noutățile de primăvară mare asortiment în magazinul**

**Iosif Muzsai**

ARAD, vis-a vis cu teatrul

**Croitorie după măsură**  
Mare magazin de postăvarie

ție nevoiașe, abrutizată, ingenușia de mizerii, clătinită în ființa ei națională.

Acei care, am urcat scările, scârțitoare ale clădirii vechi, și am găsit adolescenței noastre avide în a cunoaște, adăpost în sălile cu podișul ghebos, cu ferestrele mărunte și cu atmosfera de sobră și severă disciplină monahală, care ne-am deschis întâiașdată sufletele pentru clănuri și ne pierdeam în vag privirile de vizători, pe coridoarele întunecoase și deasupra tablourilor acoperite cu noian decifre, — noi, deatâtea ori în viață ne-am adus aminte de zilele ce le trăiam în atmosfera pe care ne-o vrăjam înși-ne, românească și curată.

Nesfârșite pelerinări, cu gând sfios și tăceri îndelungate, ne-au purtat sufletul, ne-au înălțat privirea spre munții albaștrii ce încununau târgul. Drumuri întortocheate despicau vaduri mărunte înspre inima lor, imblănită în năfrâmurile vinete ce se așternau pe cele două maluri ale Crișului, el însuși încremât îmbinat de suferinți și de iubiri...

Și mai mult ca școala nu iubiam doar, decât firea înzestrată acolo cu podoabe rare... Iubire sfioasă și mai ales dăinuie, ca orice iubire curată...

Acum învăluim totul într'un sentiment de duioșie, și din coincidența unei serbatori publice cu un răgaz de suflet al nostru, ne îmbiem cu această ofrandă modestă la sărbătoarea de primăvară...

Din drumul cel mare al vieții, sosim tăcuți, sfioși, școlari...

TIBERIU VUIA.

## Săptămâna culturală.

În zilele de 23 și 25 Februarie, a cântat în orașul nostru vestitul cor al cazacilor dela Don, de sub conducerea maestrului Platoff.

Ca tot ce e străin — și mai cu seamă rusesc — a atras foarte multă lume.

Au cântat bine și frumos. Nostalgicele melodii rusești, cari plac așa de mult, au căpătat în gura cazacilor un farmec ce nu poate fi redat. Ași putea zice farmecul originalității.

Dumnezeu 26 Februarie a avut loc în sala Palatului Cultural conferința dlui prof. Univ. Bogdan Duică, despre Vasile Parvan, tipul și mult regretat profesor dela Universitatea dela București și membru al Academiei Române, care a decedat astăvară.

Ca întotdeauna, la conferințele aranjate de „Astra” sau de „Extensiunea Universitară” sala a fost populată... de elevi.

Aranjatori ar trebui să reja vechiul obicei de a anunța, conferința, printr'un afiș pus pe „corsoa” unde l vede toată lumea, ca să nu mai dăm conferențiarului — de multe ori foarte interesant — perspectiva urită a unei săli goale.

Seara la orele nouă, a avut loc — tot la Palatul Cultural — conferința dlui colonel aviator Andrei Popoviciu, despre „Lindbergh și traveșarea Atlanticului”, conferință de propagandă pentru aviația noastră națională. Conferința a fost urmată de filmul sosirii și primirii lui Lindbergh în Europa și primirea în New York la întoarcere.

Conferință interesantă și bine primită de public, care a participat într'un număr foarte mare.

Dș. Marisora Ventura, marea artistă dela Comedia Franceză, despre care am vorbit într'un număr trecut, va juca în teatrul orașului în piesa Dlui Gib. Mihaescu „Pavilionul cu umbre” la 28. Martie.

tie

Simi.

## Informațiuni.

— Din cauza aglomerării de material suntem nevoiți a publica în numai numărul viitor darea de seamă asupra grandioaselor adunări din Cernăuți, comunicatul despre reprezentarea din 28 Martie a. c. a Dșoarei Marioara Ventură în Arad și informațiunile.

— LOGODNĂ. Simpatice Domnișoară Ecaterina Raica și nu mai puțin simpaticul prieten al nostru Dl Ștefan Sebeșanu și a serbat logodna în ziua de 12 Febr. 1928. Felicitările noastre.

— CAUT UN ADVOCAT STAGIAR cu practică. Dr. Teodor Pap, „Victoria” Arad.

— CU DATA DE 1 Martie a apărut în orașul Beiuș jud. Bihor revista culturală, socială și religioasă: „Observatorul”.

Rugăm din nou inzistent pe abonații și prietenii noștri, să trimeată abonamentul restant pe 1927 precum și cel de pe 1928. cel puțin pe 1/2 an înainte, să achite ori ce datorie restantă față de toata noastră.

## Eu am murit odată...

Eu am murit odată și sufletu-mi stingher,  
S'a ridicat pe aripi și s'a suit la cer.  
Și rătăcind acolo, pe-al cerului abis,  
Am întâlnit grădina ce-i zice „Paradis”.

— Dar n'am voit să intru, căci n'am voit să [stau.

Cu îngerii, ce, acolo, prin flori se desfătau.

M'am coborât atunci la ladul cel pustiu.

— Dar nici aici cu Diavoli eu n'am voit să fiu.

Și atunci în lume iară, m'am reîntors 'napoi,

— De-atuncia printre oameni, eu sunt un biet [strigoi.

C. Z.

## PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD.

Nr. 3825—1928.

### PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru închirierea pe sezonul 1928 a restaurantului, dreptului de barbier și mannicură dela băile de Mureș «Neptun», în ziua de 25 Aprilie 1928, ora 10 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise separate, în biroul Serviciului economic (Primăria etaj, Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Căsuța de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 27 Februarie 1928.

SERVICIUL ECONOMIC.

Nr. 4127—1928.

### PUBLICAȚIUNE.

Pentru furnizarea a 1 buc. aparat automat pentru legarea acidului carbonic de prisos în apa de beut a Uzinelor de apă a Municipiului Arad, prin aceasta se deschide licitație publică.

Ofertele închise și sigilate prevăzute cu recipisa de consemnare a vadiului de 5% sunt a se înainta Primăriei Municipiului Arad (Serviciul economic, etaj, Camera Nr. 104), la data de 25 Maiu 1928, ora 10 a. m. când se va ține licitațiunea în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea contabilității publice.

La această licitațiune pot participa exclusiv numai case speciale. Mijlocitorii nu se vor lua în considerare.

Căsuța de sarcini se poate vedea în Direcțiunea Uzinelor comunale Arad (Fabrica de gaz) în fiecare zi de lucru înainte de masă între orele 9—12, unde se dau și deslușiri mai detaliate.

Amatorii vor aminti în ofertă că cunosc Căsuța de sarcini și se obligă a accepta condițiunile prevăzute în el.

Arad, la 27 Februarie 1928.

Primăria Municipiului Arad.

Uzinele Comunale.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD.



**CASSA DE PASTRARE A JUDEȚULUI ARAD.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai CASSEI DE PĂSTRARE A JUDEȚULUI ARAD din Arad sunt convocați la a

**LVII-a adunare generală ordinară**

pentru ziua de 10. Martie 1928, orele 5. p. m. în sediul institutului nostru în Arad Bdul Regina Maria No. 22-24.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă anuală, prezentarea bilanțului și a raportului Comitetului de Supraveghiere pe anul 1927, aprobarea bilanțului, hotărârea asupra distribuirii beneficiului net și descărcarea de gestiuni pe exercițiul anului 1927.
  2. Modificarea paragrafelor 5. și 29. din statute.
  3. Alegerea membrilor Consiliului de Administrație și a Comitetului de Supraveghiere pe un timp de trei ani
  4. Alegerea a 8 membri din Comitet pe un timp de doi ani.
  5. Eventuale propuneri din partea acționarilor.
- Domnii acționari cari doresc a lua parte la adunare își vor depune acțiunile contra chitanță la casieria principală a institutului nostru până la 8. Martie 1928, orele 12 a. m.
- Arad, la 21. Februarie 1928.

**DIRECȚIUNEA.**

ACTIV		Bilanț la 31 Decembrie 1927.		PASIV	
Casa în numerar și valute străine	12,661.231	Capital social	— — — — —	13,500.000	
Disponibil la bănci	16,586.212	Fond de rezervă ordinar	8,001.377		
Cambii	91,012.431	Fond de rezervă pentru dif. de cursuri	791.897		
Imprumuturi în scrisuri fonciare	232.727	Fond de rezervă pentru scăderea valorii imobilelor	500.000		
Debitori în conturi curente	50,693.760	Fond de pensii al funcționarilor	1,766.201	11,059.475	
Debitori transitorii	4,172.706	Depuneri spre fructificare în livrete, conturi curente și cekuri	— — — — —		
Hârtii de valoare	4,876.993	Creditori	— — — — —	145,238.461	
Scrisuri fonciare	14.000	Creditori transitorii	— — — — —	6,048.248	
Fond de garanție pentru scrisuri fonciare	200.000	Scrisuri fonciare de 4 1/2% în circulație	250.000	2,309.064	
Imobilele în Arad, Battonya și Elek	3,000.000	Scrisuri fonciare de 4 1/2% în circulație eşite la sorți	430.800		
Efecte trimise spre incasare	9,429.470	Dividende și cupoane fonciare nendate	— — — — —	680.800	
Debitori de garanții	17,546.977	Efecte primite spre incasare	— — — — —	175.280	
		Garanții	— — — — —	5,924.416	
		Posturi transitorii, dobânzi, comisioane și chirii	— — — — —	17,546.977	
		Beneficiu:	— — — — —	3,525.118	
		Reportat din anul trecut	400.000		
		Beneficiul net pe anul 1927	4,018.668	4,418.668	
	210,426.507			210,426.507	

Arad, la 31. Decembrie 1927.

Geza Issekutz, m. p.  
director executiv.Pentru contabilitate:  
Grausz, m. p.**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**Iosif Jellinek, m. p.  
președinte

Dr. Eugen Beleş, m. p.

Iuliu Fodor, m. p.  
director general

Martin Mairovitz, m. p.

Nicoleta Takácsy, m. p.

Gustav Wadowsky, m. p.

Verificat și găsit conform cu registrele.

**COMITETUL CENZORILOR:**

Dr. Ștefan Angel, m. p.

Dr. Adalbert Bogdánffy, m. p.

Andreu Deutsch, m. p.

Ignatie Fuchs, m. p.  
președinte.

Iosif Tenner, m. p.

**„VICTORIA”**

**Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.**  
**Fondată la anul 1887.**

**Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I, No. 1-3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria”**  
**Secția de deșize: — Telefon: 330 și 520.**

**Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - Exposituri: Săvârșin și Grăniceri (Otlaca)**

**Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000**  
**Resurse Lei 500,000.000.**

Execută totfelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont-curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

**Bancă autorizată pentru operațiuni de deșize.**

• Intreprindere proprie „NORA” fabrică de mături și perii în Arad.